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Súlyos teher 
A pesti estékbe nem utolsó sorban a mozik transz-

parensei varázsolnak színt és hangulatot. Bíborvörös 
és ibolyakék betűk izzanak az éjszakában, óriási mé-
retű plakátokra vetni a villanyfény és a stílusos, pa-
zar fényreklám igazi világvárosi hangulatot varázsol 
a pesti uccákra, a pesti éjszakába. Ha az ember csak 
a villanyfény ragyogását nézi, azt hiszi, hogy a 
mozik nagyszerűen mennek és a külső jelek is amel-
lett szólnak, hogy a hangosfilm meghozta a magyar 

moizk virágzását. 
De csak a külső jelek! 
Arra, hogy mi van a ragyogás mögött, hogy a méteres villanybetűk 

visszafelé milyen árnyékot vetnek. a mozisok legutóbbi értekezlete adott 
feleletet. Ezen az értekezleten megdöbbentő adatok tárultak fel a ma-
gyar mozik harcáról, küzködéséről, amely — az éleiért megy. A gazda-
sági válság átcsapott a mozikra is, amíg azonban a kereskedő, ha rosz-
szul megy, lehúzza boltjón a rollót és kényszeregyezségre lép a hitele-
zőivel, hogy aztán az idők jobbrafordulásában bízva továbbfolytassa 
mesterségét, addig a mozisnak gondosan el kell titkolnia a rossz üzlet-
menetelt, mert ha fizetésképtelen lesz, ha csődbe kerül ez az engedély 
megvonását vonja maga után. elveszíti az exisztenciáját . . . .4 mozi 
transzparensei tehát csillognak-villognak a pesti éjszakóban, hátul az 
irodában pedig gondterhelt arccal, összeráncolt homlokkal jár a mozi-
igazgató . . . 

A statisztika nem csal és nem hazudik. 
És ez a statisztika egyik oldalról azt mutatja, hogy ötszázharminc-

négy magyar mozi közül csak százharminc van állandóan üzemben, míg 
nyolcvanban csak időközönként van előadás, a statisztika másik oldala 
viszont azt bizonyítja. Iioc/u amin a mozik 1922-ben például „csak" e 
166.416 penaőt fizettek vigalmi adóban, addig 1923-ban mór 583.537 
pengőre szökött fel ez az összeg. 

Ám ez csak egy kiszakított szóm a mozikat sújtó teherböl. A nagy-
közönség például nem tudja, hogy a mozik a villanyban a luxusáram-
díjat fogyasztják, holott meglenne a jogcímük az ipari áramfogyasz-
tásra. Most pedig még emelni akarják. Amikor egymás között vannak, 
kiderül, hogy hazudik a csillámló fény és nem egyéb, mint a nyomorú-
ság cifra takarója. . . 

Dr azért hiszünk egy jobb jövő reményében. 

íkt 



A Magyar Élet és Járadék-
biztosító nem sikerült üzlete 

A Magyar Élet- és Járadékbiztosító 
egyike azoknak a biztosítóintézeteknek, 
amelyek a legnagyobb erőfeszítéssel 
iparkodnak létezésüket fenntar tani . 
Miikor a svéd biztosító mintegy más-
fél esztendővel ezelőtt átvette a né-
hány év előtt bajba került Magyar 
Élet al imentálását a hamburgi Mu-
tzenbacher konszerntől, a svéd urak a 
befektetett összegek ellenértéke fejé-
ben eredeti és hasznos biztosítási ötle-
teket követeltek a Magyar Élet veze-
tőitől. Ebben a gondolkodási periódus-
ban született meg az intézet vezetőinek 
agyában 

a szanatóriumbiztositás ötlete. 
A szanatóriumbiztositás lényege az 
volt, hogy a Magyar Élet megállapo-
dást kötött az összes budapesti és vi-
déki szanatóriumokkal, melynek értel-
mében ezek 

kötelesek az intézet által bebiztosí-
tott feleket bizonyos, orvosilag 
meghatározott ideig szanatóriumi 
ellátásban és ápolásban részesí-
teni olyan betegségek idején, ame-
lyek operatív beavatkozást igé-

nyelnek. 

A szanatóriumbiztositás di ja a bizto-
sított fél egészségi állapotának, vala-
mint nőtlen, vagy családos voltának 
figyelembevtéelével havonta 6—11 pen-
gő között váltakozik. 

Néhány hónapi abszolút sikertelen 
s akvizíció, — amely mindössze néhány 

minden ú jé r t lelkesülő ügyfelet terelt 
csak a szanatóriumbiatositók „tábo-
rába" — meggyőzte ugy a szanató-
riumokat, mint az intézetet arról, amit 
már a kezdetnél kellett volna tudni : 

az egész szanatóriumbiztositási 
szárnypróbálgatás egészen felesle-

ges és szükségtelen valami, 

aminek egyetlen chanoe-a sincs a si-
kerre. 

Azoknak, akiik az OTI, a MABI, vagy 
valamely más betegpénztár keretébe 
tartoznak, nincs szükségük erre a biz-
tosításra, maradnának tehát a tőkéseik 
és a nyugdijasok. A tőkések nem ref-
lektálnak a szanatóriumbiztositás „ked-
vezményeire", annál is inkább, mert 
a biztosított feleik a szanatóriumokban 
nem kapnak külön szobát, a vékony-
pénzü nyugdijasok pedig nem áldoz-
hatnak havi 8—10 pengőt a r ra az élve-
zetre, hogy szanatóriumi ápolást ve-
gyenek igénybe az esetleges operáció 
esetén. 

Mert, mint említettük, a biztosított 
fél csak akkor jogosult a szanatóriumi 
kezelést és el látást igénybe venni, ha 
olyan baja keletkezik, amelynél a mű-
téti beavatkozás elkerülhetetlen. Ilyen 
esetekben pedig, miután a műtétet 
végző orvostanár honoráriumát amúgy 
is ímeg kell fizetni, már nem sok vizet 
zavar az, hogy a szanatóriumi ápolás 
és ellátás ingyenes. 

Egyébként a szanatóriumbiztosítás-
nak ez a bukása, mint értesülünk nem 
maradt következmények nélkül. 

A Magyar Élet és a szanatóriumok 
között tárgyalások folynak « meg-

állapodás felbontására vonatkozóan 

és ezek a tárgyalások „eredménnyel 
kecsegtetnek". Rövidesen hatályát 
veszti ez a megegyezés, amelyből a 
szanatóriumoknak semmi hasznuk nem 
származott, de annál több kára volt a 
Magyar Életnek. Az akvizició, szerve-
zés és propaganda költségei kétségte-
lenül nagyobb összeget tettek ki, mint 
amennyit az a tanulság megér, hogy 
lovag Sternád I s tván biztosítási ötle-
tei nem fognak forradalmat csinláni 
a szakmában. 

Kérdés, hogy a svédek meddig lesz-



nek haj landók finanszírozni az ilyen 
halvaszületett ideákat és meddig fogják 
menedzselni lovag Sternád Is tvánnak 
ama közérdekű produkcióját, amellyel 
megmuta t j a a most felnövő biztosítási 
generációnak, hogy hogyan nem sza-
bad és nem lehet biztosítótársaságot 
igazgatni, sőt vezérigazgatni. 

A Hitelbank félévi mérlege 
A Magyar Általános Hitelbank igaz-

gatósága megállapította az 1931 első 
félévi üzleteredményt. A tiszta nyere-
ség 2,155.735.60 pengő, a mult évi 
3,470.404.19 pengővel szemben. A mér-
leg fontosabb tételei szembeállítva az 
1930 december 31-iki állapottal, a kö-
evtkezőképpen alakulnak: a takarék-
betétek összege 56.2 millió pengőt (ta-
valy 61.3 millió pengő), a folyószám-
lán és csekkszámlán elhelyezett beté-
tek összege 112.9 millió pengőt (tavaly 
147.2 millió pengő), az egyéb hitelezők 
összege pedig 128.5 millió pengőt (ta-
valy 136.3 millió pengő) tesz. Az adó-
sok összege 192.8 millió pengő (tavaly 
216.4 millió pengő), a vál tótárca 84.2 
millió pengő (tavaly 102.7 millió pen-
gő). Az értékpapirál lomány és a pénz-
intézeteknél, valamint egyéb vállala-
toknál fennálló érdekeltségek együtt-
véve 51.3 millió pengővel szerepelnek 
a tavalyi 53.8 millió pengővel szem-
ben. A forgalomban levő sa já t zálog-
levelek állománya a belföldi piacon 
eszközölt folytatólagos eladások kö-
vetkeztében 28.1 millió pengőről 30.6 
millió pengőre emelkedett. 

A takarék- és folyószámlabetétek 
együttes összege 1930 december 31-ike 
óta — min t a fenti adatokból kitűnik 
— 39.4 millió pengővel csökkent, ami 
nagyrészben sajnálatos következménye 
annak a bécsi események kapcsán el-
terjedt tévhitnek, mintha ezek az ese-
mények az intézetet pénzügyileg kö-
zelebbről érinthették volna, holott a 
bank évek bosszú sora óta — a nor-
mális keretekben mozgó bankári ösz-
szeköttetéstől eltekintve — sem hite-

lezői, sem adósi kapcsolatban ezen 
piaccal nem áll és a bécsi piac esemé-
nyei vagyoni érdekeit egyébként sem 
érintették. 

Bár a fentiek szerint az intézet által 
kezelt idegen tőkék összege lényegesen 
csökken, a bank adósait hitelfelmon-
dásaktól az elimult félévben is a leg-
messzebbmenően megkímélte, nehogy 
egész magángazdaságnak helyzete a 
nehéz viszonyok között még hitelmeg-
vonásokkal is sulyosbittassék. 

Az igazgatóság mindaddig míg a 
félévi mérleg pontos számadatai nem 
állottak rendelkezésére, nem látta cél-
ravezetőnek, hogy a fentebb emiitett 
téves híresztelésekkel szembeszálljon, 
mert ez csak általánosságban tar tot t 
cáfolatok a lakjában történhetett vol-
na. A félévi mérleg számadatai vi-
szont az igazgatóság meggyőződése 
szerint önmagukban kétségtelen bi-
zonyítékot szolgáltatnak ar ra , hogy 
az intézet ellen i rányuló ösfczes forga-
lomba került hirestelések minden alap 
nélkül valók. 

A BANKOK EGY-EGY SZÁZA-
LÉKKAL EMELTÉK A BETÉTI KA-
MATOT. A Magyar Nemzeti Bank hi-
vatalos váltóleszámitolási kamatlábá-
nak 7 százalékról 9 százalékra történt 
fölemelése kapcsán a fővárosi pénz-
intézetek ehatlározlák, hogy tekintet-
tel a jelenlegi súlyos gazdasági hely-
zetre, a 2 százalékos bankrátaemelést 
adósaikkal szemben nem teljes mér-
tékben, hanem egyelőre csak 1 száza-
lék erejéig fogják érvényesíteni. Mint-
hogy a pénzintézetek már az ez év ju-
nius havában történt ll/» százalékos 
rátaemelés terhének is csupán a felét 
hár í tot ták át adósaikra, a mostani ha-
tározat ezen adósakra nézve a régebbi 
állapottal szemben — tekintetbevéve az 
időközbeni kétszeri, összesen 3 és fél szá-
zalékos rátaemelést — végeredmény-
ben l3/« százalékos kelvezinényt jelent. 
Egyidejűleg a betétek után fizetendő 
kamattételeket ugyancsak 1 százalék-
kal emelték, mely intézkedés ugy a 
régi, min t az u j betétekre egyarán t ki-
terjed. 



MEGALAKULT A GARANCIA-
BANK. Hétfőn délután hat órakor 
megalakult a Pénzintézeti Központ ta-
nácstermében a Magyar Szavatossági 
Bank. Mint ismeretes, a kormány a 
33-as bizottság hozzájárulásával felha-
talmazta a pénzügyminisztert, hogy 
üzletrészek átvételével álljon rendel-
kezésére egy ilyen intézmény megala-
kításának, melynek eélja az, hogy a 
bankok teljes l ikviditását biztosítsa. A 
felhatalmazás, valamint a TÉBÉ-vel 
és a GyOSz-szal történt tá rgyalás 
a lapján alakult meg hétfőn a bank. 
Az alakuló ülésen báró Korányi Fri-
gyes, a Pénzintézeti Központ elnöke 
elnökölt, a pénzügyminisztert pedig 
dr. Iklódy-Szabó Andor miniszteri fő-
tanácsos képviselte. Elnökké báró Ko-
rányi Frigyest, alelnökké Pásztor 
Miksát , .a P. K. vezérigazgatóját vá-
lasztották meg, a pénzügyminiszter 
pedig kormánybiztosnak dr. Zsig-
monly Kálmán miniszteri tanácsost, 
helyetteséül dr. Parn i tzky Ede minisz-
teri osztálytanácsost rendelte ki. Az 
igazgatóság tagja i lettek: a pénzügy-
minisztérium kijelölése a lap ján : dr. 
báró Dirsztay Andor és dr. Szilágyi 
Ernő miniszteri osztálytanácsos, a P. 
K. kijelölése a lapján Leszi aJkab, Sán-
dor Kálmán és dr. Deschán Achill, a 
TÉBE képviseletében dr. Nyulászy 
János, dr. Kresz Károly és dr. Nyár i 
Pál, mig az GyOSz-t az igazgatóság-
ban Bessenyei Ferenc miniszteri taná-
csos, dr. Schiller Ottó ós dr. Knob Sán-
dor képviseli. Az u j intézet üzletrész-
tőkéje ötvenmillió pengő, de szükség 
esetén nemcsak ezzel a jelentékeny sa-
ját tőkével, hanem a Nemzeti Bank 
részéről neki engedélyezendő megfelelő 
hitellel is rendelkezésére áll a magyar 
gazdasági életnek. Természeteesn az u j 
intéet csupán ideiglenesen fog működ-
ni, munkálatai t a P. K. dijmenteesn 
végzi s az igazgatósági állások is tisz-
teletbeliek. 

A BELVÁROSI TAKARÉKPÉNZ-
TAR ZÁLOGLEVÉLSZELVÉNYEI-
NEK BEVÁLTÁSA. A Belvárosi Ta-
karékpénztár rt. közli, hogy a 7%-os 
dollárzálogleve'.einek ezévi augusztus 

15-én esedékes szelvényeit pénztáránál 
már hetek óta dollárbankjegyben be-
vált ják. 

AZ ÁLTALÁNOS TAKARÉK NAGY 
TRANZAKCIÓJA. A bankszünnapo-
ka t és a bankmoratóriumot megelőző-
leg a Magyar Általános Takarékpénz-
akar ta ugy a magyar viszonyok iránt i 
bizalmát, mint a Magyar Általános 
Takarékpénztárral való ötvenéves szo-
ros összeköttetését. Az Assicurazioni 
Generáli a ján lása folytán egyéb euró-
pai bitositó-társaságok is vettek a Ma-
gyar Általános Takarékpénztártól zá-
loglevelet. Ezek a tranzakciók élénken 
bizonyítják, hogy milyen értékes a Ma-
gyar Általános Takarékpénztárra néz-
ve az 50 év óta fennálló szoros és kel-
lemes összeköttetés, amely közte és az 
Assicurazioni Generáli között fennáll. 
Ezt a szoros üzletbarátságot semmi 
sem igazolja jobban, mint hogy az 
Assicurazioni Generáli elnöke, Gr. Uff . 
Morpurgo Edgardo, a Magyar Általá-
nos Takarékpéntár alelnöke és Conim. 
Ehrentheil Manó, a Generáli igazga-
tósági tag ja és ny. vezérigazgatója, 
tag ja a takarékpénztár igazgatóságá-
nak. A Generáli magyarországi igaz-
gatója, Lúgos János pedig a Magyar 
Általános Takarékpénztár felügyelő-
bizottságának tagja . Viszont dr. Hor-
váth Lipót, a takarékpénztár elnöke, 
tag ja a Generáli igazgató-tanácsának. 

A P H Ö E N I X ÉLETBIZTOSÍTÓ 
TÁRSASÁG közgyűlésén felolvasták 
az üzleti jelentést, amelyből kitűnik, 
hogy a Pböenix biztosítási állománya 
1930 december 31-én 2558 millió silling 
volt tőkebiztositás a lakjában és kétmil-
lió silling évi élet járadék alakjában. 
Az ülésen közölték továbbá, hogy a 
Providenciái Assurance Company Li-
mited (London) nagy angol biztosító-
társasággal már fennálló együttműkö-
dést ujabb megállapodással szélesebb 
alapokra helyezik. Elhatározták továb-
bá, hogy az ügyvezető-tanács és az 
igazgatóság mellett nemzetközi igaz-
gató-tanácsot is létesítenek. Ennek az 
igazgató-tanácsnak elnökévé Kardorf -
fot, a német birodalmi gyűlés alelnökét 
választották. 

A szerkesztésért és kiadásért felel: Pánczél Lajos 
Viktória-nyomda, VII., Király-u. 3. 






